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стратегії екологічної безпеки: інтеграція європейського досвіду». 
Діяльнісним компонентом студенти оволодівають у процесі педагогічних 
практик. Науковий складник спрямовано на виконання студентами наукових 
досліджень з актуальних проблем екологічної освіти для сталого розвитку 
дітей дошкільного віку і майбутніх вихователів.

Так, зміст теоретичного компонента охоплює формування у студентів 
системи знань про природу регіону й України, екологічну ситуацію в регіоні 
та країні, мету, завдання, принципи, умови, форми, методи й засоби 
екологічної освіти дітей дошкільного віку, матеріальну базу ДНЗ для її 
реалізації, сутність екологічної освіти в країнах Європейського Союзу, 
нормативно-правову базу з питань екологічної безпеки в країнах ЄС, 
діяльність міжнародних громадських організацій з питань захисту та 
збереження навколишнього природного середовища; упровадження 
європейського досвіду реалізації стратегії екологічної безпеки на території 
України, зміст, форми, методи викладання методики ознайомлення з 
природою в дошкільному закладі.

Процес формування практичного складника екологічної культури 
студентів під час практики відбувається відповідно до принципів від 
простого до складного і наступності. Так, одним із завдань безвідривної 
практики на першому курсі є систематизація і поглиблення знань з основ 
природознавства, формування на їх основі вмінь аналізувати найближче 
природне оточення; проведення спостережень за діяльністю вихователя. Під 
час практики в групах дітей раннього віку, на другому курсі, студенти 
поглиблюють і систематизують знання про матеріальну базу екологічної 
освіти дошкільнят — ділянку ДНЗ і кутки природи, а також методи і форми 
ознайомлення з природою, виробляють на їх основі психолого-педагогічні, 
фахово-методичні вміння, зорієнтовані на реалізацію змісту екологічного 
виховащш дітей раннього віку. На третьому курсі, під час навчальної і 
методичної практик у групах дітей дошкільного віку, майбутні вихователі 
поглиблюють і систематизують знання про методи, форми екологічної 
освіти дошкільнят, засоби фіксації знань, умінь і навичок дітей, особливості 
планування роботи з екологічної освіти дітей, удосконалюють уміння 
організації екологічного виховання дошкільнят. Мета практики студентів на 
четвертому курсі віддзеркалює спеціалізацію, яку вони отримують. 
Наприклад, студенти, які оволодівають спеціалізацією «Фізичне виховання» 
поглиблюють і систематизують знання про інтеграцію екологічного і 
фізичного виховання дошкільників, трансформують їх на рівень 
професійних умінь.

Студенти магістрату під час практики у відділах освіти поглиблюють 
й узагальнюють знання про систему екологічної освіти в дошкільному 
закладі, формують уміння здійснювати тематичну перевірку реалізації 
освітньої лінії «Дитина у природному довкіллі» БКДО. У процесі практики
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на робочому місці викладача магістри вправляються у використанні новітніх 
педагогічних технологій викладання дисципліни «Основи природознавства з 
методикою».

Науковий компонент екологічної культури майбутнього фахівця 
дошкільної ланки формується у процесі виконання курсових, бакалаврських 
і магістерських робіт з актуальних тем дошкільної екологічної освіти, 
зокрема: «Педагогічні умови створення еколого-розвивального середовища 
як компонент іміджу дошкільної установи», «Засоби формування еколого- 
педагогічної культури вихователів дошкільних закладів», «Засоби 
екологічного виховання дітей дошкільного віку», тощо.

Отже, реалізація теоретичного, діяльнісного і наукового складників 
формування екологічної культури в майбутніх фахівців дошкільної освіти з 
урахуванням принципів від простого до складного, комплексності, 
системності, наступності, безперервності, інтеграції європейського і 
світового досвіду покращує цей процес.
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передбачає впровадження тендерного егалітаризму в усі сфери 
функціонування суспільства, культивування рівності та толерантних взаємин 
жінок і чоловіків як невід’ємної умови дотримання основоположних прав і 
свобод людини [3, с. 3]. Особлива увага надається проблемі втілення 
тендерних концептів у прогресивні соціальні перетворення, яка передбачає 
погляд на життя представників обох статей як рівних у правах і 
можливостях, що законодавчо закріплено в державних документах 
(Конституції України, Законах України «Про забезпечення рівних прав та 
можливостей чоловіків та жінок», «Про освіту», «Про дошкільну освіту») та 
в теоретичних положеннях таких відомих фахівців з проблеми тендерної 
соціалізації, як В. Кравець, Д. Ісаєв, В. Каган, І. Кон, та ін.

Розглядаючи питання тендерної соціалізації, неможливо обминути 
увагою етнічний характер цього аспекту виховної роботи.

Тому метою статті став аналіз етнічних особливостей процесу 
тендерної соціалізації дошкільників.

Аналіз досліджень психологів і педагогів дає змогу з’ясувати, що 
предметом уваги вчених були різні аспекти тендерної соціалізації. Зокрема, 
досліджувалися: психологічні та соціальні функції тендерних стереотипів 
(Дж. Мід, К. Роджерс, Е. Фромм, Д. Ісаєв, В. Каган); статева диференціація 
при формуванні психологічної статі дошкільників (Т. Говорун, Д. Колесов, 
О. Кононко, А. Личко, В. Москаленко, А. Палій, Ю. Приходько).

Однак аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчує, що, не 
дивлячись на різноманітність досліджень, присвячених проблемі статевої 
просвіти та тендерної соціалізації дошкільників, недостатньо праць, які б 
характеризували особливості процесу тендерної соціалізації дошкільників з 
урахуванням етнічної складової українців.

Протягом усієї історії Україна не знала існування патріархальної 
сім’ї, яка була основним типом сімейного устрою як на сході, так і на заході. 
Тендерна пвведінка українок у сім’ї та суспільстві не була залежною і 
підпорядкованою чоловікові. Взаємна повага подружжя, взаємне узгодження 
бажань створити сім’ю ставало нормою статевої поведінки. Не існувало 
жодних обмежень прав жінки або її волі. В українських сім’ях існує паритет 
статусів чоловіків і жінок. Хоча сфера провідної діяльності жінки в Україні 
визначалася переважно дітонародженням та господарюванням у домі, проте 
статус українки завжди був досить високий.

Культура слов'янських народів виявилася найбільш гнучкою в 
питаннях розподілу статево-сімейних ролей та обов’язків. Сучасні 
і врокультурні цінності були прийняті і використані у процесі тендерної 
соціалізації хлопчиків і дівчаток. Ставлення до жінок і чоловіків 
змінювалося за потребою суспільства, не викликаючи обурення і 
невдоволення.
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Цікаві результати експерименту отримала дослідник А. Аблітарова, 
проаналізувавши етнічні особливості соціалізації українських етнічно- 
статевих груп дітей [1].

Зокрема, вона виявила, що у дітей української групи домінує 
орієнтація, у першу чергу, не на формування толерантних взаємин на засадах 
загальнолюдських цінностей, типових для різних культур. Дошкільники цієї 
групи відрізняються високою згуртованістю та самостійністю; позитивною 
емоційною налаштованістю на однолітків та взаємодію з ним (незалежно від 
статі), зацікавленістю представників обох статей у спільній діяльності та 
отриманні високого кінцевого результату; демократичністю та 
толерантністю у виборі партнера в ігровій діяльності та спілкуванні.

На основі аналізу психолого-пєдагогічної літератури [4] з означеної 
проблеми, можна визначити основні напрями тендерної соціалізації дітей 
дошкільного віку в умовах ДНЗ та родини. До них відносяться такі складові: 
ознайомлення дошкільників із традиціями і звичаями інших народів, що 
проживають в Україні; формування у дошкільників усвідомлення власної 
відповідальності щодо толерантного ставлення до представників різних 
національностей; формування різностатевих взаємин з дітьми і дорослими; 
виховання поваги до культурних відмінностей тендерних взаємин інших 
народів.

До ефективних педагогічних умов тендерної соціазації дошкільників 
різних етнічних груп можна віднести: збагачення та розширення уявлень 
дітей дошкільного віку щодо соціально прийнятних форм тендерної 
поведінки; гуманізації ціннісних орієнтацій хлопчиків і дівчаток різних 
етнічних груп; оволодіння дітьми конструктивними способами розв’язання 
проблемних ситуацій у спільній діяльності; оптимізації змісту і методів 
тендерної соціалізації старших дошкільників у змішаних та
мононаціональних групах [3].

Ефективними формами роботи з дошкільниками можуть виступити: 
тематичні заняття, сюжетно-рольові ігри, розваги та свята, спільна діяльність 
хлопчиків і дівчаток; з педагогами -  семінари-практикуми, зустрічі, бесіди, 
консультації; з батьками -  ділові ігри, консультації з питань виховання, 
написання міні-творів, обговорення виховних систем, обмін досвідом 
сімейного виховання [1].

Методи тендерної соціалізації дошкільників можна запропонувати 
такі: прийнятні соціальні та етнічні способи реагування та існування у 
дитячому колективі; бесіди про значущість подолання тендерних 
стереотипів у хлопчиків і дівчаток та батьківського впливу на виховання 
особистості.

Отже, тендерна соціалізація дошкільників — складний і тривалий 
процес, що охоплює основні етапи становлення особистості і базується на 
поступовому ускладненні від формування загальних уявлень про основи
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міжстатевих взаємин дошкільників до формування високої міжкультурної 
соціалізованості зростаючої особистості. Подальшого поглибленого 
вивчення потребує досвід побудови міжкультурних та міжетнічних 
толерантних взаємин дошкільників в контексті тендерної соціалізації у теорії 
та практиці зарубіжної дошкільної педагогіки.
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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ МАЙБУТНІХ 
УЧИТЕЛІВ В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ

У суспільстві, яке прагне до оптимального балансу між потребами 
людини та можливостями планети їх забезпечити, виникає потреба 
формування екологічно грамотної особистості, яка усвідомлює свій 
нерозривний зв’язок з довкіллям. Сьогодні, на наш погляд, національна
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школа нарешті знаходить шляхи розв’язання цієї проблеми, відчуваючи 
суттєву допомогу Міністерства освіти та науки України, НАГІН України. 
Але головна роль у формуванні екологічно свідомої особистості належить 
учителю. Саме він, маючи певну теоретичну, методичну та методологічну 
підготовку, у повсякденній практиці спілкування з тими, кому передає свої 
знання, стає тією суспільною силою, яка в змозі вплинути на ситуацію. Але 
тільки вчительської практики тут замало: її треба розумно поєднати з 
сучасними теоретичними розробками та сформувати саму особистість 
учителя з екоцентричною екологічною свідомістю.

Визнання першочергової важливості формування екологічної 
свідомості підростаючого покоління, необхідності її реалізації 
найефективнішими засобами за оптимальних умов організації навчального 
процесу, визначило тематику і спрямованість багатьох педагогічних 
досліджень вчених: Ю. Бондарчука, Т. Вайди, А. Білик, Н. Грейди, Ю. Гузь, 
Н. Єфименко, О. Локшиної, В. Надворного, Т. Ряжської, С. Совгіри [3, 4, 5]. 
Водночас досвід засвідчує, що практика підготовки вчителя біології до 
екологічної освіти та виховання школярів є дещо застарілою й потребує 
певного оновлення.

Екологічна свідомість виникає, розвивається та функціонує як прояв 
взаємовідносин суспільства і природи. Складений тип екологічної свідомості 
визначає поведінку особистості по відношенню до природної дійсності. 
Виділення найбільш загальних особливостей екологічної свідомості 
дозволяє зробити її типологічне розрізнення, яке відповідає двом 
протилежним поглядам на світ: антропоцентричному та екоцентричному. 
Антропоцентричний тип базується на протиставленні людини природі, 
екоцентричний — на єдності сприймання людини як частини природи [2].

На нашу думку, екологічну свідомість можна трактувати як форму 
свідомості, яка на певному етапі розвитку суспільства включає в себе 
сукупність екологічних знань, поглядів, переконань, емоцій, уподобань, 
мотивацій, які відображають екологічне буття — практику взаємовідносин 
між людиною та оточуючим середовищем, включаючи комплекс етнічних і 
законодавчих принципів і норм екоетики, спрямованих на підтримання 
нормального функціонування природи як цілісної системи та оптимального 
стану системи “суспільство—природа”.

З наведеного визначення полягає, що в екологічній свідомості існує 
два основних аспекти. Перший -  усвідомлення матеріального світу та 
відносин між його об’єктами, другий -  уявлення про місце та роль людини у 
цих зв’язках.

З метою розробки методичної системи формування екологічної 
свідомості майбутніх вчителів, ми провели констатувальне дослідження. У 
ньому взяли участь студенти, що вступили до І курсу факультету 
природничої і фізико-математичної освіти за спеціальністю біологія. На його
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